2025年3月3日 乙巳年 二月初四



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思想者

石家庄:

"梦工厂",让梦想照进现实

以科技创新 培育增长新动能

河北天柱钢铁集团 智慧铁水运输场景 提升调度作业质效

[详见 P5]



●比赛现场的问答环节,参赛者向评委团展示

"创·在上海" 13年超7万家企业 参赛

2月26日,"创·在上海"国际创新创业大 赛总决赛举行。16家硬科技细分赛道科技企 业从万余家报名企业和项目中脱颖而出。其 中, 硅羿科技(上海)有限公司获得小微组一 等奖, 上海橙科微电子科技有限公司获得成

据中国青年报客户端消息,"创·在上海" 国际创新创业大赛是由上海市科技工作党 委、市科委主办,面向全球创新创业团队和企 业的综合性赛事,已连续举办13载,旨在推 动上海建设具有全球影响力的科技创新中 心。2012年,在科技部的指导下,上海率先举 办了"创·在上海"国际创新创业大赛。截至 2024年,大赛累计吸引超7万家科创企业报 名参赛,其中,近920家企业在全国赛中斩获 优秀,盛美半导体、泰坦科技、和元生物、宏力 达信息等一批科技创业明星企业从大赛中走 出来、强起来;超过1.7万家优质企业通过大 赛获得20亿元创新资金资助,推动创新主体 功能不断增强。

"想象一下,RNA 生物农药就像孙悟空 拔下一根毛,变出千军万马精准打击害虫。' 站在总决赛的路演舞台上, 硅羿科技(上海) 有限公司创始人唐雪明气定神闲,侃侃而谈。 在美国《科学》杂志评选的 2024 年度十大科 学突破里, "RNA 杀虫剂应用于田间"榜上有 名。唐雪明介绍,硅羿科技在国内率先实现了 RNA 杀虫剂、杀菌剂和除草剂的规模化生 产,并获得全球首个RNA 杀菌剂和中国首个 RNA 杀虫剂的测试登记,"这一切的背后,是 我们在上海的科研土壤里扎根成长。'

获得总决赛成长组二等奖的上海频准激 光科技有限公司生产和研发总监董金岩说 从量子研究到半导体制造,上海频准激光精 准聚焦行业"痛点","我们的高端光纤激光器 就像六边形战士,能在多个领域高效作战,满 足各种'苛刻'的需求。频准的客户对精度、稳 定性、噪声的要求非常高,必须精确到小数点 后几位。从初创走向规模化,公司在上海这片 创新创业热土中平稳前行,不断推动技术创 新,开拓全球市场"。

上海立芯软件科技有限公司创始人、董 事长兼首席科学家陈建利介绍,他的公司在 2022 年参加大赛并闯入了全国总决赛获得 成长组优胜企业,"通过大赛,我们得到了政 府、市场、资本的关注,加速了企业的发展。" 据悉,上海目前正在构建"科技创新初创企业 的最佳首选地"。本次大赛中的"产业高质量 发展专业赛"围绕上海市"3+6"重点产业体系 布局设置赛道,重点聚焦"集成电路、生物医 药、人工智能"和"科技服务业"等产业:"未来 产业新赛道专题赛"重点关注绿色低碳、智能 终端等四大新赛道产业,以及未来健康、未来 智能、未来材料等五大未来产业。

此外,今年大赛还引入了"以投代评"机 制,对近两年获得股权融资的企业开通了晋 级大赛复赛的"绿色通道"。69家由上海未来 产业基金、上海科创集团、科创母基金等国有 资本以及国内外知名投资机构推荐的优质科 技型企业在复赛中表现优秀,其中,52家企 业获得市科委创新资金支持, 立项率达 75%,是平均立项率的3倍。在总决赛现场, 除了台上的7位评委,还组织了30人的科创 投资人打分团,为16家总决赛企业搭建一座 直通金融的桥梁。

责编:袁红兵 版式:黄健

新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn





企业家日报微信公众平台 二维码

奋力谱写西部大开发新篇章

西部地区高质量发展新成效综述

高山巍峨、江河奔腾,广阔的中国西部地 区,占全国国土面积七成多,人口占全国约 27%,在全国改革发展稳定大局中举足轻重。 牢牢把握高质量发展这个首要任务,西部 12 个省区市把握战略定位、立足资源禀赋,抓重 点、补短板、强弱项,进一步形成大保护、大开 放、高质量发展新格局。

如今,一个充满活力、生机盎然的西部, 正成为高质量发展新高地。

夯实绿色发展底色

布设红外相机拍摄记录野生动物保护情 况,巡查私搭乱建、非法捕猎等违法行为…… 在位于青海省玉树藏族自治州杂多县的昂赛 大峡谷, 生态管护员更求曲朋背着糌粑和水 壶,深一脚浅一脚地钻入山林,开始一天的巡 护工作。

"在巡护过程中,经常能看到雪豹、猞猁、 金钱豹等珍稀动物, 真切感受到这里的环境 越来越好。"更求曲朋说。截至目前,在玉树 州,3.1万名牧民当起生态管护员、监测员。

西部地区是国家重要的生态安全屏障。 "生态大保护"是西部地区鲜明的战略定位。

近年来,随着重点生态工程深入实施、重 点区域综合治理稳步开展、绿色发展加快推 进,西部地区深入探索人与自然和谐共生:

西部大开发战略实施以来,累计实施退 耕还林还草超过3.2亿亩,森林覆盖率显著 提高;长江干流、黄河干流全线达到 Ⅱ 类水 质; 汾渭平原 2024 年 PM2.5 平均浓度较 2017年下降33.9%。

2024年,内蒙古完成"三北"工程建设任 务 2442 万亩,约占全国总任务的 45.8%,日 均完成生态治理6万多亩;贵州加强生态保 护和修复,全面完成武陵山区"山水工程"建 设、累计治理修复面积82.28万亩;云南完成 营造林 349.9 万亩、种草改良 26.2 万亩,新增 城乡绿化美化面积 10.02 万亩……

如何实现高质量发展和高水平保护共 赢?西部各地不断积蓄工业高质量发展的"绿 色质量"和"绿色动力",加紧经济社会发展全

如今,以晶硅光伏、动力电池等为代表的 绿色产业正在西部地区加快崛起。青海第一 批大型风电光伏基地项目全部建成投产,玛 尔挡、羊曲两座百万千瓦级水电站全容量并 网发电。重庆累计建成 170 个国家级绿色工 区大多数省份进出口增速高于全国,其中四



全市规上工业总产值近30%。 打造对外开放高地

2月10日上午,一列满载通信设备等产 品的中亚班列从重庆团结村中心站缓缓驶 出,途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家, 最终抵达阿富汗海拉顿。

这是重庆首次开行直达阿富汗的中亚班 列,标志着重庆中亚班列线路进一步拓展。 四通八达的交通网络, 为西部地区的对外贸 易注入新活力。因地制宜、同向而行、分工明 确,西部各省份积极融入共建"-力构建内陆多层次开放平台。

在广西钦州港,"重庆造"新能源汽车沿 着西部陆海新通道出口,两周内能抵达东盟; 在陕西西安国际航空枢纽, 货机将西部特色 产品直送共建"一带一路"国家;在四川攀枝 花攀钢弄弄坪铁路专用线, 由攀枝花钢城集 团生产的钢坯整列出口老挝……

重庆市政府口岸物流办负责人说,2024 年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物达 96万标箱,同比增长11%,创历史新高,连续

如今,陆海内外联动、东西双向互济的开 放格局正在西部加快形成。

2023年,西部地区进出口总额达 3.7万 亿元,较2019年增长37%。2024年,西部地 川实现外贸进出口 10457.2 亿元, 同比增长 9.4%,进出口规模、对全国外贸增长贡献、外 贸主体队伍3项指标接连创下历史最高点。

陕西将强化西安集结中心"枢纽对枢纽" 开放功能,推进港贸产城融合发展;广西部署 推进南宁国际铁路港建设, 打造南宁机场面 向东盟的门户枢纽和国际航空货运枢纽…… 西部地区依托各自优势, 加快构建开放型经 济格局。

激活创新发展新动能

在西安赛富乐斯半导体科技有限公司宽 敞明亮的洁净车间里,身着无尘衣的技术人 员正在仪器前查看参数, 先进光子器件工程 创新平台上芯片的清洗、减薄、抛光、划片等 制造全流程依序完成。

依托陕西光电子先导院的共性技术平 台,赛富乐斯节约了购置大型设备的前期成 本,仅用一年时间就完成4英寸半极性氮化 镓材料的规模生产及销售,良品率达到95%

牢牢扭住创新这个"牛鼻子",把发展特 色优势产业作为主攻方向, 西部地区传统产 业焕新升级,新动能积厚成势:

成都高新区天府长岛数字文创园里,连 连刷新国产电影票房纪录的《哪吒之魔童闹 海》在这里诞生;贵州全国一体化算力网络国 家枢纽节点上,全球首条 400G 算力通道正为 东部人工智能企业输送"数字血液"……

目前, 西部地区已打造 9 个国家级战略 性新兴产业集群和 13 个国家级先进制造业 集群。2024年,西部地区加快形成新质生产 力,如陕西科技型中小企业和高新技术企业 数量分别增长25%、15%,四川人工智能、生 物技术、无人机、核技术应用等新兴产业增长 20%以上。

重大项目是经济发展的"压舱石",也是 扩大有效投资的重要抓手。

在西藏,拉日高速全线通车,G318川藏 段建成"超充绿廊";在新疆,世界最高混凝土 面板坝——大石峡水利枢纽工程大坝封顶, 乌鲁木齐国际机场改扩建工程竣工;在内蒙 古,集大原高铁开通运行,集通铁路全面实现 电气化……一大批重大项目蹄疾步稳推进, 为西部地区高质量发展提供了坚实支撑。

统计数据显示, 西部地区生产总值从 2019年的 20.5万亿元增长至 2023年的 26.9 万亿元,年均增长4.9%。2024年,西部地区 12个省份中,有9个省份 GDP 增速"跑赢"全

记者梳理发现,2025年西部地区的政府 工作安排,围绕全方位扩大国内需求、建设现 代化产业体系、扩大高水平对外开放等重点 任务拿出一系列真招、实招。

保持战略定力,勇于担当作为,一以贯之 抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻 落实, 西部地区正奋力谱写高质量发展新篇 (据新华社)

再度荣膺供奉酒 开启发展新征程

乙巳年黄帝故里拜祖大典•供奉用酒皇沟馥香灌礼仪式举行

■ 本报记者 李代广

2月26日,"乙巳年黄帝故里拜祖大典・ 供奉用酒皇沟馥香灌礼仪式"在河南新郑黄 帝故里·拜祖广场盛大举行。这标志着皇沟酒 业作为豫酒新势力在文化传承与高质量发展 的重大突破,开启了发展新征程。

皇沟酒业深深扎根于汉文化的丰厚土 壤。从古老传说中"酒之所兴,肇始上皇"的神 秘起源,到如今皇沟馥香酒再度荣膺供奉用 酒的无上荣耀,这条贯穿古今的文化脉络,见 证了皇沟酒业对文化传承矢志不渝的坚守。

皇沟酒业党委书记、副董事长张树强在 致辞时强调,守文化之正,传承汉酒文化,是 皇沟义不容辞的使命。皇沟美酒诞生于汉兴 之地永城,与黄帝文化一脉相承。在漫长的历 史进程中, 汉文化传承和弘扬了黄帝精神文



化,构建起"大一统"的文化格局,而皇沟馥香

酒承接汉兴之地千年文脉, 传承汉酒文化精 髓,融合黄帝文化的包容精神,成为汉酒文化 的杰出代表。

近年来,皇沟酒业秉承"品质个性化+文化

个性化"的战略,通过强化"馥香"品类护城河,

构建技术壁垒,深挖汉文化 IP,打造文化差异 化,深耕根据地,梯度化扩张构建"馥香+汉文 化"的差异化生态,并通过"品类技术化、文化场 景化、营销情感化、市场梯度化、产品高端化"五

大策略,形成错位竞争,将"馥香"从风味标签升 级为文化符号,以汉文化 IP 穿透消费者心智, 为整个酒业的品牌建设提供了有益借鉴。

近年来,皇沟开创的馥香白酒工艺标准 和独特的酒体风格, 赢得了中国酒业协会和 消费者的广泛赞誉, 在中原大地甚至全国舞 台上绽放出耀眼光芒,为豫酒产业的发展注 入了强大动力。

黄帝故里拜祖大典组委会办公室副主任 常松木为皇沟酒业颁发"乙巳年黄帝故里拜 祖大典供奉酒证书",这不仅是对皇沟馥香品 质与文化价值的高度认可, 更是皇沟酒业品 牌发展历程中的重要里程碑。

皇沟酒业党委副书记、副董事长、总经理 胡晓鸣庄重诵读拜文,以虔诚之心表达对始 祖轩辕黄帝的敬仰之情, 也展现了皇沟酒业 传承文化、不忘初心的坚定信念。

